
 
 
 
 
 

 

Madame la Députée – Bourgmestre, Mesdames et Messieurs les Echevins, 

Monsieur le Doyen, 

Monsieur et madame Jacques Bougard, 

Mesdames, Messieurs, 

En vos titres et qualités, 

Bienvenue à Saint Lambert ce dimanche 09 février 2020  afin de commémorer le 77° anniversaire de 
l’arrestation et la déportation de l’abbé Alphonse Bougard. Il y a aussi 75 ans que le camp d’extermination 
d’Auschwitz était libéré par l’armée soviétique. Si quarante dirigeants du monde se sont rendus en Israël 
pour les cérémonies d’hommages aux victimes de la Shoah, au cours des dernières semaines, plusieurs y 
ont rappelé fermement la nécessaire mise en garde face au regain de l’antisémitisme actuel et aux 
poussées politiques de partis nationalistes dans nos pays démocratiques. Puissions-nous nous en souvenir.   

Il n’est guère  évident, d’écrire et de vous adresser un message différent chaque année à l’ occasion de 
cette commémoration tout en évitant de se répéter. 

Aussi, l’idée m’est venue cette fois, de poursuivre une réflexion initiée par notre Doyen, qui lorsqu’en 
entamant l’Avant 2019 et lors de la présentation de la crèche, tant décriée, nous a posé la question 
suivante : « Si Jésus venait au monde cette année, quel homme serait-il ? Qui représenterait – il ? 
Comment serait-il notre contemporain ? Comment l’accueillerions-nous ? ». 

Cet exercice,… nous pouvons le transposer aujourd’hui en se demandant qui est l’abbé Bougard 
d’aujourd’hui ? Quel homme, quelle femme, incarne aujourd’hui les valeurs qui ont conduit l’Abbé Bougard 
à être le modèle qu’il fut jusqu’en 1944 ? 

L’abbé Bougard, serait-il un monsieur OBAMA ? Un président qui souhaite rendre à chacun la dignité qu’il 
mérite en lui donnant accès à un minimum de soins de santé, en obligeant les compagnies d’assurances à 
accepter les personnes avec malades chroniques ?   

L’abbé Bougard, serait-il une Greta Thurnberg, qui en dépit de son jeune âge, proteste contre l’inaction 
écœurante de certains pays de ce monde ? Elle souhaite laisser à sa génération et à celles qui la suivront 
une terre sur laquelle il est possible de vivre, où hommes, femmes et enfants pourront encore contempler 
les animaux, pourront se promener dans les forêts et profiter des senteurs naturelles des fleurs et des 
plantes. 

 



L’abbé Bougard, serait-il un  Docteur Denis Mukwege, le chirurgien prix Nobel qui répare les femmes 

congolaises, qui appelle à «un changement radical» en République Démocratique du Congo suite aux 

massacres à répétition dans l'est du pays, par des fous de la guerre, drogués par la soif du pouvoir et 

l’imbécilité profonde de la plupart de leurs chefs.  

L’abbé Bougard serait-il un capitaine Geoffrey Keaton, ce jeune pompier australien, décédé le mois dernier, 

en se rendant à un feu de forêt près de Buxton en Australie du Sud-Est. Il laisse derrière lui une épouse et 

un petit garçon de 19 mois qui, tétine à la bouche, et habillé en pompier, a reçu la décoration de son père. 

Lui qui voulait sauver des habitants qui s’accrochaient désespérément à leur habitation, mais qui ont été 

pris au piège des flammes dévastatrices. 

L’abbé Bougard serait-il l’ophtalmologue de la ville de Wuhan, qui a lancé l’alerte fin décembre en Chine 

après l’apparition du coronavirus dans cette ville ? 

Mesdames et messieurs, 

Lorsque nous venons chaque année à cette commémoration et que nous faisons silence face à la photo et 
la stèle d’Alphonse Bougard, nous devons nous demander qui est aujourd’hui Alphonse Bourgard, 
comment est-ce que son courage et son dévouement sont actualisés et comment il est  une référence pour 
nous tous. Bien sûr, il ne sera pas habillé en aumônier militaire, il portera un costume, une blouse blanche 
d’hôpital et un stéthoscope autour du cou, ou un uniforme de pompier une lance d’incendie en mains. Peu 
importe l’habit, si on a la foi en ce qu’on fait. 

Durant ses années d’existence,  

- L’abbé a aussi voulu un monde plus égalitaire, et en bonne santé, 

- Il a aussi voulu une terre en paix et une nature saine, 

- Il a aussi voulu un monde sans guerre, sans brutalité sauvage, sans extrémisme, 

- Il a aussi voulu un engagement personnel au bénéfice des autres. 

Remercions Alphonse Bougard. Remercions les Alphonse Bougard actuels. 

 Je vous propose de respecter un moment de silence à sa mémoire et à celle de tous ceux qui comme lui 
ont été des exemples mais aussi luttant à la faveur des victimes de l’intolérance, de l’injustice et de la folie.   

Après les hymnes national et européen, avec les Autorités Communales, nous déposerons les fleurs au 
monument  Abbé Bougard à l’extérieur de l’église. Ensuite, nous nous rendrons au Foyer du Saint Lambert, 
102, rue du 28 juin, ou 64 rue Hannoy (à côté de la cabine ORES) pour le verre de l’amitié. Celui-ci vous est 
offert par la Confrérie dès Courcelagn’ et par le Comité de Gestion des Bâtiments de la Paroisse.   

Bonne célébration. 

Bernard De Busscher, le 10 février 2020  


